



柯子彰

三樓國手 - 謝天性



傳奇與榮耀



台灣世紀體育名人傳



三樓國手 - 謝天性



行政院體育委員會

- 一、文物類別：體育名人傳類 4
- 二、文物名稱：三棲國手謝天性
- 三、文物介紹：

【楔子】

五〇年代，臺灣的運動比賽中，常常看到一個身長一百九十公分的高大選手，以矯捷的身手，穿梭在運動場上。他代表我國角逐第二、三、四屆亞運會及羅馬世運會，屢破跳高、標槍、鉛球全國紀錄；他是臺灣運動史上，前所未見的「異數」！他就是我國體育界的一棵奇葩，橫跨田徑、排球及籃球的三棲國手－謝天性（1933－2007）。

排協副理事長邱家騏讚賞地說：「一般運動需要彈性、力量、敏捷、柔軟，謝天性他都具備了這些天賦。」

另一位國手張榮祥則說：「日本稱謝天性為『亞洲大鐵鎚』，他真是很了不起的一位選手。」

【閃亮的明星】

1952年，謝天性進入臺灣師大體育學系，達到他運動生命的顛峰期。只要有空堂，就練習跳高、鉛球、標槍；下午參加排球隊，晚上參加籃球校隊的練習。謝天性謙虛地說：「我對每項運動都有興趣，都想去嘗試嘗試，當表現不錯就被選為校隊，當比賽成績好就被選為國家代表隊了。」

前排球國手王儀祥認為說：「謝天性身材高大彈性好，跳高可以跳到一米九六，還曾經拿過金牌。這種身材高大、彈性又好的在攻擊點上的威力特別強，比賽時，當他跳起來，整個人就如泰山壓頂，對方一看他起跳，手腳就發軟了。也因為這樣，所以說他是『每打一球必得一分』！」

體委會主委許義雄表示：「謝天性的動作，連日本人都要拍攝下來，作為分析的對象，可見他的威力。」

【嚴師出高徒】

謝天性專長多項運動，可說是體壇一顆閃亮的明星，1956年師大畢業後，從選手身份急流勇退，投入排球教練的工作。很多人問他，為什麼選擇排球？他認為：「排球比較人性，排球的特質是需要高度的人際關係、團隊合作與默契，跟其他運動不太一樣。」

邱家騏說，謝教練是一個很嚴格又具魅力的教練，訓練當中，他絕不會用罵的！謝天性的教練哲學是以鼓勵取代責備，他說：「罵！只能夠讓球員在一個框框裡面成長，如果鼓勵的話，可以跳出這個框框，求得更大的進步。選手有很多心理上的壓力，這個壓力如何自我控制，如何增強自己抗壓的精神面，這都是相當重要的。我常鼓勵他們，該做的事就要去做不要光打球，選手若在平常生活上的抗壓力強，在面對重要比賽時候的壓力就能消除或適應了！」

前排球國手詹清泉回憶當年的訓練情形，他說：「謝老師真的很下苦心，每天早上五點半，不管是多冷多早，他都率先到場地練球；當時只有一個老舊的體育館，學校的校隊很多，所以就在運動場裡面磨練。最苦的就是冬天，天氣很冷，打球的時候手會很痛，謝老師就買手套給大家讓手暖和了再打；為了救球，必須勤練「魚躍滾翻救球動作」，操場上有很多煤渣和草，練完後全身都會發癢，那真的是很累！不過當時大家都很心甘情願地練習。」

三樓國手謝天性說：「當一個教練，首先你必須要讓球員對你有信心。也就是說你教的不錯，選手有進步，跟了你我們一定會進步！慢慢的選手就會對你有信心了！」

詹清泉、王儀祥回憶說：「當年真的是很下苦心練習，農曆年休息一個禮拜外，其他時間都是整天練、每天練。一年後擊敗淡江，得到大專盃冠軍，也就是全國冠軍。這期間謝教練可說是我們的大家長，對大家的生活起居照顧得無微不至，包括為已婚的隊員設法解決生活安家費用，為個人尋找職業、生活處裡…等等，他讓每一個人都無後顧之憂。」

始終陪伴謝教練在一旁的謝太太，驕傲地認為，謝老師他沒有白費心血啦！

【長期集訓計畫】

比賽經驗固然重要，球隊訓練方式也是不容忽視的，謝天性教練引進了國外長期集訓的觀念。他說：所謂「長期集訓」就是同樣的球員，在同一個教練，同一個職員的安排下，所執行一個長期的訓練，若想贏得國際比賽勝利，只有用這個方式而已。

想要實現「長期集訓」計劃，第一步就須將各地球員集合在一起。邱家騏表示，每一個有天賦的運動員，都分散在各地，所以謝老師就帶著師大球隊參加社會組比賽，讓高中隊伍羨慕、嚮往，希望加入師範大學排球隊。正好配合政府保送制度，排球選手大都集中在師範大學，也就達到他「長期集訓」的目標。

然而，沒有經費就不能集訓，謝天性為了球隊四處籌錢。謝天性說：「集訓需要練習場地、球員住的地方、還要吃飯，排協沒有充分經費，但是要達到目標，非集訓不可。因此暑假就借用省立嘉義中學體育館，校長非常熱心答應我們免費練習，另外二樓有個空房間，選手就自己帶棉被住在樓上，吃住就沒問題了。」

【提昇國際地位】

1964年，謝天性擔任排球委員會常務理事長，後來又擔任全國排協總幹事，一方面著手國家代表隊長期訓練，提高國家代表隊水準，一方面以實力做後盾，積極爭取加入國際排球協會進軍國際舞台。

邱家騏表示，雖然我國不是國際排協會員，也努力邀請日本、韓國、和其他國外球隊到臺灣進行友誼比賽。王儀祥則補充說：「透過友誼賽的舉辦，可以見識世界各國的球技，增加自己比賽的觀念、引進新技術。另外對於個人也可增加個人的比賽經驗。」

1970年我國終於排除萬難，正式成為國際排協會員國。1974年，我國又取得國際排球錦標賽舉辦資格，但當時我國國際地位，卻已經十分險惡。謝天性想起當時的情況，預估1974年中共一定會提出排除我國會籍的議案，所以在1973年，我國除了準備參加各項比賽，同時也到世界各國做訪問比賽，同時也籲請亞洲鄰近國家，以及與我們友好國家的代表到國內來，希望他們能夠主持正義，協助我們。不過，付出了這麼多的心血，仍然敵不過中共政治壓迫，當時的雄心壯志，在一瞬之間全部瓦解……。

【名揚南美洲】

謝天性辛苦耕耘、付出，仍無力對抗中共的排擠，深受打擊的他遺憾地說：「當時我擔任教練和總幹事，主要目標就是慢慢擠入國際強隊，但先決條件是國際排協的會員才能夠參與國際比賽。被排擠、被迫取消會員資格後，大家的努力付諸水流！」由於國家排球會籍被排除，國內上級單位又認為相關人員辦事不力、應付不得當，使他們受到相當指責。多年努力，未曾聽到一句鼓勵的話語，如今又成為國際政治角力下的犧牲品，

謝天性抱著感傷，離開了家鄉臺灣，在國外一待就是二十年。

謝天性離鄉在外的這段時間，主要任務是為友邦委內瑞拉訓練男子國家代表隊，成績大受肯定。訓練一年多，南美洲排球錦標賽在巴拉圭舉行，委國贏了阿根廷，贏得第二名，令中南美洲邦交國家，紛紛要求我國派教練，協助訓練球隊。

【無私的奉獻】

從三樓國手到與排球為伍的日子裡，謝天性提昇了臺灣的排球運動，也造就出許多排球精英，接續為臺灣排球運動奔走，訓練球隊，爭取佳績。謝天性等於是臺灣排球的「祖師爺」，排球界幾乎都是謝老師的學生，前國手張榮祥、淡江大學擔任教職的王儀祥都對師恩永誌難忘。

即使時間已經過了數十年，謝天性和球員之間亦師亦友的關係，讓他與排球始終有份牽掛。現在雖然退休了，並不代表對排球的奉獻也退卻了，仍然默默地在奉獻。生為排球人，一世為排球。前體委會主委許義雄說：「很多的學生在謝老師退休時，為他籌募基金，讓他從事喜歡做的工作，沒想到他最喜歡的還是排球，所以就把同學所捐經費，全部又捐作推展排球之用，可以看出謝老師一生都願為排球貢獻的熱忱。」

從全能的運動選手，到致力於推展排球運動，謝天性選擇了他的最愛，奉獻四十四年的歲月，無怨無悔。在謝天性的運動史上，不只綻放著優異成績的光芒，同時也無私付出個人全部心血、智慧於臺灣排球上，謝天性是現代運動員及體育人的優良典範！